

## 开学第一课, 用音画传递“中国之声”



■ 同学们的开学第一课

### 在时代坐标中找准青春定位

由中宣部、教育部、中央广播电视总台联合主办的大型公益节目《2022开学第一课》, 9月1日20:00在中央广播电视总台央视综合频道(CCTV-1)播出, 并在央视新闻、央视频、学习强国、国家中小学智慧教育等新媒体平台同步播出。节目以“奋斗成就梦想”为主题, 邀请“八一勋章”获得者、“时代楷模”、科学工作者、奥运健儿、志愿者等走上讲台, 上天入地, 登山入海, 鸟瞰入微, 大开大合, 带领青少年遨游在历史、地理、文化、科学的知识海洋中, 从不同视角和维度体验时代热点, 感受时代脉动。

从在冬奥赛场上奋力拼搏的奥运冠军, 到50年扎根土地只为培育金色种子的院士; 从在荒原上种出全球面积最大的人工林场、创造“绿色奇迹”的三代务林人, 到勇攀世界之巅、探源青藏高原地理气候变迁的青藏科考队; 从首批舰载机英雄飞行员, 到不忘使命、从老一辈航天人手中接过接力棒的中国载人航天工程总设计师……党的十八大以来取得的每一个历史性成就都在这些个体奋斗的讲述中得以生动呈现。

### 五位老师共上“开学第一课”

新学期的第一天, 静教院附校的思政老师、历史老师、艺术辅导员、科技辅导员及数学老师分别从思想政治、文化传承、艺术素养、科技创新和幸福学习五方面为全体学生上了“开学第一课”。

### 点燃心中的太空梦

上海市格致初级中学的“开学第一课”是“星空无垠·逐梦未来”航天主题。来自上海宇航系统工程研究所空间站核心舱的总装主任设计师吴金花老师现场授课, 互动环节中, 两个校区的学生踊跃提问, 专家深入浅出地为学生解疑答惑, 再次点燃了格初学子们心中的太空梦。

在上海市卢湾中学, 开学不开课是一直以来的传统, 每个学期的第一天, 学校都以别具特色的开学第一课开启新学期的旅程。此次秋季新学期, 卢湾中学以音乐思政课的形式开展了开学第一课。课上, 学生们用音乐呈现党的一大到十九大的光辉历程, 用歌声、琴声、舞蹈热情歌颂百年复兴路, 唱响心中的中国梦。

记者 刘春霞

9月1日早晨, 卢湾中学的大厅欢声笑语, 每一位卢湾学子一走进大厅就收到了校长和老师亲手赠送的暖心礼包, 礼包中包含旺仔牛奶、棒棒糖、薯愿薯片、笔记本和原创祝福卡片。走进教室, 爱心防疫包、专属核酸码卡套和《学生防疫七步“曲”》手册已经放置在学生座位上。

新学期的开学第一课, 卢湾中学以“音颂复兴路 唱响中国梦”为主题, 作为学校“中国系列”课程之中国之声的第一课, 开展了一次音乐思政课。《工农兵联合起来》《游击队之歌》《我们走在大路上》《春天的故事》《青春畅想》……11首歌曲配合着情景剧、舞蹈、民乐演奏形式

等一一呈现, 展现了中华民族在中国共产党的坚强领导下爆发出的救国图强的不屈之声、团结一心的报国之声、意气奋发的奋斗之声和睿智有为的创新之声。沉浸音乐之中, 学生们更加坚定了自己感恩、听党话、跟党走信仰。

除了音乐, 卢湾中学的开学第一课上还有画册。为迎接党的二十大的召开, 卢湾中学持续开展了喜迎党的二十大主题绘画活动, 以历届党代会为主题的第一辑学生原创漫画《星火·回眸》已经结集成册并发布。今年暑假, 学校开启了第二辑“星火·赓续”的征集活动, 围绕“中国共产党人的精神谱系”, 学生们用画笔阐释精神内涵, 赓续红色基因。假期中, 不少学生通

过查找资料、实地走访等方式自主探究红色精神, 深入学习党史, 领会精神内涵, 将自己的所感、所思呈现在画作之中。

开学第一课上, 七(2)中队的黄清懿、八(5)中队的胡宸恺分别分享了自己的画作。黄清懿围绕“女排精神”讲述了自己看电影时的触动, 表示自己将以画作为激励, 以女排为榜样勇敢拼搏, 未来以实际行动传承女排精神。胡宸恺则讲述了自己的航天梦想, 希望自己能像“两弹一星”的科学家们一样, 为祖国的科学事业做出自己的贡献。现场, 还举行了以“喜迎党的二十大”为主题的学生原创漫画第二辑《星火·赓续》发布仪式, 并为优秀作品获奖学生颁奖。

